

受疫情影響，跨境學童無法回港上課，對要應付升中呈分試的跨境生影響最大。新界校長會與內地教育機構合作，安排跨境生於內地應考，實行「異地同考」或補考。跨境生在深圳的學校進行分班考試，試場有內地老師監考，同時亦有香港老師利用視像形式監考。完成考試後，試卷會經電腦掃描傳送給老師，實體試卷會速遞送往香港學校。

| 教育佳記者 常或璠（文）圖片由受訪者提供



▲試卷會用試卷袋裝好，以封條封存，確保公平保密

►新界校長會副主席朱偉林表示，本月尾將舉行第二批「異地同考」，約有450名學生參與



學生內地應試 老師網上監考 掃描答卷傳港

根據教育局指引，學校需於1月15日前交至少一次的評核成績或名次，但疫情反覆，打亂了今年的呈分試安排，有小六跨境學生未能回港進行上學年的呈分試。新界校長會副主席、鳳溪第一小學校長朱偉林認為，考試對學生而言始終是最公平、最能直觀反映學習成果的方式，因而想到為跨境生做特殊安排，於深圳統一考試。

本月下旬 再有450學生參與

朱偉林表示，新界今年共有3200多名跨境生，從疫情之初，跨境生的考試問題已成為學校的「首要大事」，眼見從6月中下旬起已有學校的學生已完成考試，便加緊在深圳搜尋適合考場的地方，最終於9月中與鯨帆教育機構確定合作。於10月初展開「先導計劃」，由會員學校以問卷形式呈報參與學生名單，10月中時已有100餘名跨境生完成補考，另有130名學生於深圳考場內完成了「異地同考」。而本月下旬將舉行第二批「異地同考」，預計有來自20間學校、約450名學生參與。

目標：三天四科六卷

「三天四科六卷」的「異地同考」計劃，即是在三日內完成中、英、數、常四科目共六份試卷，令學生能在短時間內完成更多考試。由於呈分試為校本考

核，各校試題不同，為方便安排故要求各學校將考試時間定為45分鐘，試卷統一為A4紙的大小。

試場內有一位內地老師監考，另設兩個攝像頭，分別是Zoom與小米，以防網絡不穩定可作「雙重保險」，確保香港老師於線上亦能完成對學生身份的確認、監督考試，並及時跟進現場情況。考試過程中，相關科目老師亦會在線上群組「待命」，以應對同學的突發情況。

而在試卷的運送方面，試題由香港校方以電郵形式統一傳送至深圳校方，後者需要解碼才可打開檔案，而列印出來的試卷會藏在保險箱中，確保試題保密。考試後，會把學生的試卷掃描成電子檔，第一時間傳送給香港老師，然後實體試卷會封好速遞給香港學校。

實戰中摸索改進

而在實際操作過程中，不論是參與學校或合作機構都會遇上不同的難題，需要慢慢摸索改進。朱偉林表示，所有的試題皆由港校的老師安排及設計，但各校的試卷設計皆有不同，不同模式的試卷傳送到深圳試場，會出現偏差和混亂，也不方便列印，於是統一試卷設計為A4紙大小，方便收集、掃描。

除了筆試外，部分學校需要考藝術類學科，這些學科對考前準備的要求會更高。例如音樂科考試需要

用到一些MP3檔案，考場設備需要預先準備、不斷調整，與香港老師密切溝通，甚至需要有Plan B（後備方案）以防電子產品出現問題，相關流程亦需要在實際操作中不斷完善。朱偉林補充，小朋友需要帶哪些文具去考場？是否需要統一？同樣是棘手問題。例如視藝科考試，曾出現有學生自備大張白色畫紙，雙頭畫筆，甚至是畫作初稿的情況，在場的內地老師無法判斷這些用具是否屬違規，因而需要額外時間與線上的香港老師溝通詢問，無疑是浪費了三方的時間。從「實戰」吸取經驗後，作出相應的改進安排，要求各學校將各科考試學生需要自帶及禁止攜帶的用具詳列清單，供在場老師對照，以便進一步優化流程，提高效率。

「自己能做的太少」

雖然目前一切進展順利，亦得到了家長與同學的認可與肯定，朱偉林依然感到「自己能做的太少」。現時「一科一百蚊」的收費可勉強覆蓋開支，內地合作機構亦只收「成本價」，但如果後續人數增加，場地與人手亦需增加，恐要上調費用。他指，就算現階段計劃一個月安排兩個考期，「單靠校長會的力量，要在1月15日前安排到三千多位跨境生的考試……只可以話盡全力去做。」他希望港深兩地可以從官方層面協作，以幫助解決跨境生的考試問題。